ΣΕΝΑΡΙΟ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ

1. Τίτλος  ΚΟΙΛΟ ΑΡΧΑΙΟΥ ΘΕΑΤΡΟΥ ΕΠΙΔΑΥΡΟΥ
     .Ταυτότητα του σεναρίου. 
· Συγγραφέας: ΚΩΣΤΟΥΡΟΥ ΑΔΑΜΑΝΤΙΑ Μαθηματικός
· Βίντεο:               http://youtu.be/FjKb7iIsP1g
· Γνωστική περιοχή των μαθηματικών: Άλγεβρα
· Θέματα: Μεταβλητές, Ακολουθία, γραφική παράσταση , Αριθμητική πρόοδος

·  Σκεπτικό της δραστηριότητας.
Το παρόν σενάριο επιδιώκει να εμπλέξει τους μαθητές σε  διερευνητικές δραστηριότητες μαθηματικής επεξεργασίας πραγματικών προβλημάτων που περιγράφονται από αριθμητική πρόοδο. Ως πλαίσιο χρησιμοποιείται ένα πρόβλημα με μετρήσεις από το κοίλο ενός θεάτρου και συγκεκριμένα της Επιδαύρου
Η  ιδέα: Οι μαθητές καλούνται
· Να εισαγάγουν μεταβλητές για να εκφράσουν  τα μεγέθη που θέτονται από το πρόβλημα

· Να διερευνήσουν και να βρουν τις σχέσεις του Ύψους του πρώτου εδωλίου με τα υπόλοιπα καθώς και το πλάτος του κάθε εδωλίου  με τα υπόλοιπα.
· Να βρουν την σχέση συνολικού ύψους θεάτρου  με χρήση γεωμετρίας και με την χρήση του τύπου της αριθμητικής προόδου αφού την ανακαλύψουν
· Να βρουν την σχέση συνολικού πλάτους θεάτρου  με χρήση γεωμετρίας και με την χρήση του τύπου της αριθμητικής προόδου αφού την ανακαλύψουν.
Καινοτομίες. 

· Οι μαθητές ξεφεύγουν από το παραδοσιακό μοντέλο μάθησης , εργάζονται σε ομάδες, εμπλέκονται σε  διερευνητικές διεργασίες. 
· Το  GeoGebra προσφέρει και προκαλεί αυτές τις εικασίες και τις διερευνήσεις.
· Το GeoGebra δημιουργεί δυναμικές αναπαραστάσεις διερεύνησης, υπολογισμού, δημιουργίας γραφικών παραστάσεων που μεταβάλλονται με τον κατάλληλο δυναμικό χειρισμό από τους μαθητές
· Τα προσφερόμενα  εργαλεία του GeoGebra δίνουν την δυνατότητα επαλήθευσης των εικασιών και των διερευνήσεων των μαθητών. Έτσι ο καθηγητής/τρια  έχει αναθέσει μέρος του κύρους και της εγκυρότητας σε ένα αξιόπιστο βοηθό το τεχνολογικό φίλο των μαθητών.
· Ο καθηγητής λοιπόν έχει διαφοροποιημένο ρόλο , διευκολύνει την εκπαιδευτική διαδικασία και συνεισφέρει στη δημιουργία  ενός  πλαισίου κοινωνικού κονστρουκτιβισμού όπου οι αλληλεπιδράσεις και η γλώσσα του εργαλείου συντελούν στην οικοδόμηση της γνώσης του μαθητή.
Προστιθέμενη αξία. 

Οι παραπάνω καινοτομίες συνιστούν και την προστιθέμενη αξία του σεναρίου καθώς ο μαθητής έχει πολλές αναπαραστάσεις της έννοιας της προόδου  και περισσότερες ευκαιρίες να κατανοήσει τις διασυνδέσεις τους κατά την επίλυση ενός πραγματικού προβλήματος

Η προστιθέμενη αξία του σεναρίου από παιδαγωγική σκοπιά, είναι ότι οι μαθητές μέσα από τη συνεργατική εργασία τους σε ομάδες:
· επικοινωνούν με τους συμμαθητές τους αλλά και τον καθηγητή/τρια τους

· ασκούνται στη μαθηματικοποίηση του προβλήματος που ενδέχεται να συναντήσουν στην καθημερινότητά τους ή στο μέλλον, αναγνωρίζοντας έτσι τη σύνδεση της επιστήμης των μαθηματικών με πραγματικά δεδομένα και καταστάσεις

· αναπτύσσουν  πρακτικές επιστημονικού διαλόγου.

Γνωστικά – διδακτικά προβλήματα 
· Γενικά τα μαθηματικά και οι έννοιες που διαπραγματεύεται , η μελέτη και η σύνδεσή  με την πραγματικότητα είναι  θέματα που οι μαθητές δεν είναι εύκολο πολλές φορές ούτε να τα αντιληφθούν ούτε να τα εμπεδώσουν και κατά συνέπεια να οικοδομήσουν την επιθυμητή γνώση. 

· Η παραδοσιακή διδασκαλία δε δημιουργεί πλαίσιο δράσης και δραστηριοτήτων. Έτσι ο διευκολυντικός ρόλος του καθηγητή μαζί με την γλώσσα του λογισμικού εργαλείου και τις αλληλεπιδράσεις δημιουργούν ένα πλαίσιο κοινωνικού κονστρουκτιβισμού που διευκολύνει την οικοδόμηση της γνώσης του μαθητή
2. Πλαίσιο εφαρμογής. 
· Σε ποιους απευθύνεται
· Απευθύνεται στους μαθητές της Α΄ Λυκείου

· Χρόνος υλοποίησης.
 Εκτιμάται ότι απαιτούνται δύο με τρείς διδακτικές ώρες για την υλοποίηση του σεναρίου. 

· Χώρος υλοποίησης. 
 Προτείνεται οι μαθητές να εργαστούν εξ’ ολοκλήρου στο εργαστήριο υπολογιστών.

· Προαπαιτούμενες γνώσεις των μαθητών. 
Οι μαθητές έχουν διδαχθεί την   ακολουθία και γνωρίζουν από  την γεωμετρία  ευθεία, ευθύγραμμο τμήμα, κάθετη ευθεία, τομή ευθειών, μήκος ευθυγράμμων τμημάτων και γενικώς συγκρίσεις.
Απαιτούμενα βοηθητικά υλικά και εργαλεία. 
Οι μαθητές θα χρησιμοποιήσουν το  λογισμικό εργαλείο GeoGebra 
Επίσης θα χρησιμοποιήσουν τα φύλλα εργασίας (έντυπη ή ηλεκτρονική μορφή) που θα τους δοθούν, μολύβι για να απαντούν πάνω στα φύλλα και χαρτί για να κρατούν σημειώσεις ή να κάνουν πράξεις.


 Κοινωνική ενορχήστρωση της τάξης.
Οι μαθητές θα εργαστούν σε ομάδες των δύο ή τριών μαθητών, έχουν μπροστά τους το φύλλο εργασίας, τον Η-Υ  με το λογισμικό GeoGebra , χαρτί και μολύβι για να κρατούν σημειώσεις. Μέσα από τα προσφερόμενα/διαθέσιμα εργαλεία αναπαράστασης οι μαθητές διερευνούν, προβληματίζονται, επικοινωνούν, συζητούν, κατασκευάζουν μαθηματικά νοήματα ,εκφράζονται μέσω των εννοιών των μαθηματικών. Ο εκπαιδευτικός πρέπει να γνωρίζει καλά τις δυνατότητες του λογισμικού για να οργανώσει καλά το μάθημα, να είναι έτοιμος να διαφοροποιεί το ρόλο του, να βλέπει τα ενδεχόμενα λάθη των μαθητών σαν ενδιάμεση γνώση, να ανατροφοδοτεί την διδασκαλία. Ο Η-Υ και πολύ περισσότερο το εκπαιδευτικό λογισμικό είναι το διαμεσολαβητικό εργαλείο που επηρεάζει και καθορίζει τη διδασκαλία .
 Στόχοι της δραστηριότητας.

Το προτεινόμενο σενάριο έχει ώς στόχο  οι μαθητές:

· Να μαθηματικοποιήσουν  το πρόβλημα, να μοντελοποιήσουν τα δεδομένα που τους δίνονται, να συνδέσουν μαθηματικά με πραγματικό κόσμο

· Να συνεργάζονται μεταξύ τους στις διάφορες φάσεις εξέλιξης των δραστηριοτήτων (διερεύνηση, επεξεργασία δεδομένων, έκφραση και επαλήθευση εικασιών )

· Να επικοινωνούν μέσα από μαθηματικές έννοιες , να αναπτύσσουν επιχειρηματολογία.

· Όταν βλέπουν ένα πραγματικό ή ακόμα και εικονικό πρόβλημα να αναγνωρίζουν τις μεταβλητές , να εκφράζουν σχέσεις , αντιλαμβάνοντες το ρόλο της ανεξάρτητης και εξαρτημένης μεταβλητής, όχι μόνο σε δύο μεγέθη αλλά και περισσότερα, δηλαδή να μπορούν να  κατανοήσουν πολλαπλές συμμεταβολές μεγεθών ώστε να τις διαχειριστούν. 

·   Να μπορούν να παίρνουν πληροφορίες από τις πολλαπλές αναπαραστάσεις ώστε να παίρνουν αποφάσεις και να λύνουν προβλήματα.

3. Ανάλυση της δραστηριότητας. 

Α φάση 1 ώρα
Με αφορμή το πρόγραμμα σχολικής ανάπτυξης (Open discovery space) οι μαθητές θα ενημερωθούν για το Θέατρο της Επιδαύρου ή θα το επισκεφτούν, θα γίνει συζήτηση, θα γίνει αναζήτηση  εύρεσης πληροφοριών για την αρχιτεκτονική του θεάτρου από το διαδίκτυο.
Σχετικό Βίντεο          http://youtu.be/FjKb7iIsP1g
Συγχρόνως σε αυτή τη φάση οι μαθητές εργάζονται σε εργαστήριο πληροφορικής όπου θα χρησιμοποιήσουν το λογισμικό αυτό για πρώτη φορά, για αυτό θα γίνει ανάλυση για την διαχείριση των  menu των παραθύρων και των εντολών του.
 Β φάση 1 ώρα
Υπάρχει  αρχικά μια καθοδήγηση μόνο στο λογισμικό περιβάλλον ώστε μέσα από το πρόβλημα να έχουμε την απαραίτητη εξοικείωση.
Στο φύλλο εργασίας  2  (άλλη διδακτική ώρα ) δεν συμβαίνει το ίδιο.

Η ροή εφαρμογής των δραστηριοτήτων: 

Η ροή εφαρμογής των δραστηριοτήτων είναι ακολουθιακή, δηλαδή η μία φάση ακολουθεί την άλλη

· Οι πηγές: Το διαδίκτυο για την εύρεση πληροφοριών για θέατρο Επιδαύρου, Βιβλιοθήκη σχολείου, Βιβλίο Υπουργείου πολιτισμού. 

· Αναφορά στο ρόλο και την κοινωνική ενορχήστρωση της τάξης: 
· Οι μαθητές θα εργαστούν σε ομάδες των δύο ή τριών μαθητών, έχουν μπροστά τους το φύλλο εργασίας, τον Η-Υ  με το λογισμικό GeoGebra , χαρτί και μολύβι για να κρατούν σημειώσεις.
Σε κάθε  φάση είναι αναγκαίος ο καταμερισμός εργασιών, όπου ένας μαθητής χειρίζεται το λογισμικό, ένας διαβάζει  και απαντά το φύλλο εργασίας, ο άλλος συνεπικουρεί και στους δύο. Όταν τελειώνει μια διεργασία πρέπει να συζητούν μεταξύ τους τι ακριβώς έκαναν και πώς το έκαναν. Αμέσως ή λίγο μετά εναλλάσσονται στις ευθύνες τους.
·  Μέσα από τις προσφερόμενες/διαθέσιμες αναπαραστάσεις οι μαθητές διερευνούν, προβληματίζονται, επικοινωνούν, συζητούν , κατασκευάζουν μαθηματικά νοήματα ,εκφράζονται μέσω των εννοιών των μαθηματικών. 
· Ο εκπαιδευτικός πρέπει να είναι έτοιμος να διαφοροποιεί το ρόλο του, να βλέπει τα ενδεχόμενα λάθη των μαθητών σα ενδιάμεση γνώση, να ανατροφοδοτεί την διδασκαλία.
 Ο Η-Υ και πολύ περισσότερο το εκπαιδευτικό λογισμικό είναι το διαμεσολαβητικό εργαλείο που επηρεάζει και καθορίζει τη διδασκαλία μέσα από τα πολλά αναπαραστατικά του εργαλεία.
4. Αξιολόγηση μετά την εφαρμογή: 

Ο εκπαιδευτικός αξιολογεί τα παρακάτω:

Κατανόηση του ρόλου και της χρήσης των μεταβλητών μέσα στο πρόβλημα.

Κατανόηση των σχέσεων που τίθενται  μέσα στο πρόβλημα.

Κατά πόσο καλά έκαναν τις απαραίτητες αλλαγές των μεταβλητών

Αν μπόρεσαν να ερμηνεύσουν σωστά την σημασία της αριθμητικής προόδου και την σύνδεσή της με πραγματικότητα. 

5. Επέκταση της δραστηριότητας. 
   θα μπορούσε να ζητηθεί από τους μαθητές να βρουν την ακτίνα από την θυμέλη έως το κάθε εδώλιο
Βιβλιογραφία
· Άλγεβρα Α λυκείου , Σχολικό βιβλίο ΟΕΔΒ 2014
· Βιβλίο καθηγητή για το GeoGebra ΥΠΕΠΘ / ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΟ ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ         http://www.intracom-schools.gr/
ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 1

Τάξη Α΄ Λυκείου                                                    Ημερομηνία     ………………
Ονοματεπώνυμα μαθητών ομάδας:
………………………………………………………

………………………………………………………

……………………………………………………….

Πληροφορίες για θέατρο Επιδαύρου Βίντεο: http://youtu.be/FjKb7iIsP1g
Από τα πιο σημαντικά μνημεία της ελληνικής αρχαιότητας είναι το περίφημο θέατρο στο Ασκληπιείο της Επιδαύρου, το τελειότερο και διασημότερο μνημείο του είδους, που συνδυάζει την τέλεια ακουστική, την κομψότητα και τις συμμετρικές αναλογίες, χαρακτηριστικά που εξαίρει ήδη από το 2ο αι. μ.Χ. ο περιηγητής Παυσανίας. Κατασκευάσθηκε στη δυτική πλευρά του Κυνορτίου όρους, στα τέλη της κλασικής εποχής, γύρω στο 340-330 π.Χ., στο πλαίσιο της γενικής ανοικοδόμησης του ιερού, και χρησιμοποιήθηκε τουλάχιστον έως τον 3ο αι. μ.Χ. 
Ερώτηση: Βρείτε περισσότερες πληροφορίες για ποιο θέμα χρησιμοποιείτο, και ποιος το έχτισε.


Η οικοδόμησή του έγινε σε δύο φάσεις. Αρχικά υπήρχε μόνο το κάτω κοίλο, χωρητικότητας περίπου 8.000 θεατών, ενώ στα μέσα του 2ου αι. π.Χ. προστέθηκε το ανώτερο τμήμα, το «επιθέατρον» και η χωρητικότητα του θεάτρου αυξήθηκε σε 13.000-14.000 θεατές. Ένα πλακόστρωτο διάζωμα, πλάτους 1,90 μ., χωρίζει το τμήμα του κοίλου, που κτίστηκε αρχικά, από το νεότερο. Το κατώτερο μέρος έχει 34 σειρές εδωλίων, που με 13 ακτινωτές κλίμακες διαιρούνται σε 12 ίσες κερκίδες, ενώ το ανώτερο αποτελείται από 21 σειρές εδωλίων, που με 23 ακτινωτές κλίμακες διαιρούνται σε 22 ίσες κερκίδες. Η πρώτη και η τελευταία σειρά του αρχικού τμήματος, καθώς και η πρώτη σειρά του νέου έχουν καθίσματα με ερεισίνωτα. Το κοίλο περιβαλλόταν από ένα διάδρομο και έναν πώρινο προστατευτικό τοίχο, με είσοδο στο κέντρο του. Η ορχήστρα έχει σχήμα τέλειου κύκλου με διάμετρο 20 μ. και στο κέντρο της σώζεται η βάση για το βωμό του Διόνυσου, τη θυμέλη.
Ερώτηση: Η εξαίσια αρμονία του θεάτρου που οφείλετε: βρείτε πληροφορίες

Ανοίχτε το λογισμικό GeoGebra : Περιγραφή εντολών
ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 2
Τάξη Α΄ Λυκείου                                                    Ημερομηνία     ………………

Ονοματεπώνυμα μαθητών ομάδας:

………………………………………………………

………………………………………………………

……………………………………………………….

Κοίλο Θεάτρου

Το κάθε εδώλιο του κάτω κοίλου έχει ύψος 35cm και πλάτος (βάθος)  80 cm, αλλά υπάρχει μια κυρτή εξωχή 8 cm, έτσι υπολογίζουμε ότι το πλάτος είναι 72 cm. Στη πρώτη σειρά εδωλίων ( προεδρία ) υπάρχει σειρά καθισμάτων για τους επισήμους.
Λόγω τις ειδικής κατασκευής της προεδρίας υπολογίζουμε πλάτος 52 cm για το πάτημα των ανθρώπων της 2ης σειράς. 
Στο κέντρο του θεάτρου υπάρχει η ορχήστρα με κέντρο τη θυμέλη και ακτίνα 10m. Γύρω από την ορχήστρα υπάρχει ένας δακτύλιος 48 cm. Ακολουθεί ο Εύριπος(αγωγός απορροής νερού)  πλάτους 2 m και  ένας διάδρομος για τα καθίσματα των επισήμων 90 cm. Τα εδώλια μαζί με το πρώτο κάθισμα είναι 34
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Το πάνω μέρος του κοίλου χωρίζεται από το κάτω μέρος με διάδρομο (διάζωμα)1,90m και υψώνεται τοίχος 1,4m. Σε απόσταση 1,2m σε ύψος 18cm τοποθετούνται καθίσματα επισήμων (προεδρία) και από το δεύτερο εδώλιο σχηματίζεται πάτημα μαζί με το κάθισμα 0,95m. Τα άλλα εδώλια είναι ύψους 45 cm
Και πλάτους (βάθους) 72 cm Τα εδώλια μαζί με το πρώτο κάθισμα είναι 21
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Ανοίχτε το λογισμικό GeoGebra και από την επιλογή αρχείο κάντε άνοιγμα του αρχείου Επίδαυρος_1.ggp . Θα δείτε στην οθόνη σας το παρακάτω σχέδιο. Υπάρχουν 6 δρομείς και μια σκάλα.
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Με την βοήθεια του παρακάτω μενού να κάνετε τις εξής ενέργειες
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Σύρετε τον δρομέα n στο1 και το δρομέα  ν στο 1. Από το μενού προβολή πατήστε άλγεβρα για να φαίνονται τα αποτελέσματά σας στο αριστερό παράθυρο.

· Βλέπουμε α1= 0,52 και β1 =0,35 
Σύρετε τον δρομέα  ν στο 2
Στο μενού πατήστε από αριστερά το τρίτο εικονίδιο και επιλέξτε ευθεία και ενώστε το Θ με  Δ. Στο τέταρτο εικονίδιο επιλέξτε κάθετη στην ευθεία αυτή από Β. Στο δεύτερο εικονίδιο  επιλέξτε τομή της κάθετης με την ευθεία ΘΔ. Τέμνονται σε ένα σημείο Ξ. Στο τρίτο εικονίδιο και επιλέξτε ευθύγραμμο τμήμα ΔΞ και μετά  το ΒΞ
Αριστερά μας δείχνει πόσο είναι 

· Γράψτε το αποτέλεσμα ΔΞ = α2 = …… και το ΒΞ = β2 =  …….. 

· Μετακινήστε τον δρομέα  ν στο 3 και τις νέες τιμές που προκύπτουν α3 = …….. και  β3 =……….

· Συγκρίνετε τις τιμές α1, α2, α3  Τι συμπεραίνετε; …………….          Τι σχέση έχουν με το ω; 
· Συγκρίνετε τις τιμές β1, β2, β3  Τι συμπεραίνετε; …………….          Τι σχέση έχουν με το υ ; 

Τα α1, α2, α3, α4, α5, α6 ………….    αποτελούν όρους αριθμητικής προόδου. Το ίδιο και τα  β1, β2, β3 ………..
· Τι καλείται αριθμητική πρόοδος;
· Ποιος είναι ο αναδρομικός τύπος της προόδου αν+1 = αν + …….

Σύρετε τον δρομέα  ν στο 34 που είναι οι σειρές εδωλίων του Θεάτρου στο κάτω μέρος.

· Παρατηρήστε πόσο είναι το ΔΞ = α34= ……    και το ΒΞ = β34…………….
Πληκτρολογήστε στη τελευταία σειρά που λέει εισαγωγή  α_ν=α_1+(ν-1)ω και πατήστε ender. Επαναλάβετε το ίδιο β_ν = β1+ (ν-1)υ
Συγκρίνετε τα αποτελέσματα με τα ΔΞ και ΒΞ

· Ποιος είναι ο τύπος που μας δίνει το νιοστό όρο της αριθμητικής προόδου 

· Μετακινήστε τον δρομέα ω, Τι συμπεραίνετε; 

Επαναλάβετε το ίδιο για το πάνω μέρος του θεάτρου μετακινώντας το δρομέα n 

· Πληκτρολογήστε στη τελευταία σειρά που λέει εισαγωγή  το γ_n =      και το δ_n =                                                    ( Το γ1 =0,95 και το δ1=0,18 )
· Μπορείτε να βρείτε το ύψος του κοίλου  θεάτρου και το βάθος του από τη θυμέλη;
ΠΡΩΤΟΚΟΛΛΟ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ ΜΕ GEOGEBRA – ΚΟΙΛΟ ΘΕΑΤΡΟΥ ΕΠΙΔΑΥΡΟΥ

ΚΩΣΤΟΥΡΟΥ ΑΔΑΜΑΝΤΙΑ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΟΣ
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